

## **Анализ воспитательной работы за 2021-2022 учебный год**

Приоритетными направлениями работы отдела воспитания и дополнительного образования в 2021-2022 учебном году являются:

- организация системы воспитательной работы в образовательных организациях города, включающей в себя: патриотическое воспитание, духовно-нравственное воспитание детей и подростков, формирование навыков здорового образа жизни, развитие и укрепление физического здоровья в соответствии с «Стратегией развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года», утверждённой распоряжением правительства РФ от 29 мая 2015г. № 996-р.;

- организация летнего отдыха оздоровления и занятости детей, подростков и молодежи летом 2022 года;

- профилактика негативных проявлений среди несовершеннолетних;

- организация внеурочной занятости учащихся в рамках федерального и регионального проекта «Успех каждого ребёнка» национального проекта «Образование» и Программой развития дополнительного образования муниципального образования «Карсунский район» на 2019 - 2024 годы;

- проведение традиционных социально-значимых, творческих конкурсов и фестивалей, направленных на поддержку детского таланта и одаренности;

- курирование работы организаций дополнительного образования.

### **Организация внеурочной занятости учащихся**

В 2021-2022 учебном году в образовательных организациях района обучается 1915 учащихся. Организованными видами деятельности во внеурочное время заняты 1637 школьников (в 2020-2021 учебном году - 1537). Занятость учащихся 1-4 классов составляет 100 % от общего количества учащихся данного возраста.

В 16 образовательных организациях процент занятости учащихся составляет 100%. В данных образовательных организациях созданы все необходимые условия для занятости учащихся во внеурочное время. Организовано сотрудничество с организациями дополнительного образования, детскими школами искусств, подростковыми клубами, детско-юношескими спортивными школами.

Школьники района заняты в объединениях дополнительного образования художественно-эстетической, физкультурно-спортивной, эколого-биологической, научно-технической, социально-педагогической, информационно-технической направленностей.

В спортивных секциях, группах общефизической подготовки занято 177 детей и подростков (в 2020-2021 учебном году - 157). На базе всех образовательных организаций работают спортивные залы. В организации спортивной работы в общеобразовательных учреждениях большая роль отводится спортивным клубам. В настоящее время спортивные клубы созданы в 12 общеобразовательных организациях.

Большой популярностью среди обучающихся пользуются объединения художественно-эстетической направленности, в которых занято 650 человек.

Более 60% школьников занимаются в нескольких объединениях дополнительного образования, как правило, это объединения социально-педагогической, спортивно-оздоровительной и художественно-эстетической направленности. Большая роль во внеурочной занятости детей и подростков принадлежит организациям дополнительного образования.

### **Патриотическое и духовно-нравственное воспитание**

Формирование патриотизма в образовательных организациях реализуется по следующим направлениям: героико-патриотическое воспитание, популяризация Государственных символов, шефство над памятниками и обелисками выдающихся земляков, героев, писателей; организация и проведение акций, месячника героико-патриотической и оборонно-массовой работы.

Основным составляющим патриотического воспитания является работа по популяризации государственных символов Российской Федерации. Во всех образовательных организациях оформлены информационные стенды с государственными, региональными символами и гимном. В целях воспитания чувства гордости за Отечество на торжественных линейках, посвящённых памятным датам, празднику «Последний звонок», торжественному открытию смены в летних организациях отдыха и оздоровления детей с дневным пребыванием звучит Государственный гимн.

За 2021-2022 учебный год было проведено более 50 мероприятий патриотической направленности. В них приняли участие более 2000 учащихся общеобразовательных организаций, организаций дополнительного образования и воспитанников дошкольных образовательных учреждений.

Учащиеся средних и старших классов посмотрели художественный фильм «Подольские курсанты», который состоялся в рамках проекта «Народный кинопоказ». Фильм посмотрели 200 школьников.

Школьники активно принимают участие в мероприятиях, проводимых в рамках ежегодного месячника героико-патриотической и оборонно-массовой работы «Отчизны верные сыны», посвящённого Дню защитника Отечества.

Ряд мероприятий месячника посвящается памятным датам и Дням воинской славы России.

27 января 2022 года в общеобразовательных организациях прошёл Всероссийский урок памяти «Блокадный хлеб» и онлайн-урок «Урок Мужества. Подвиг блокадного Ленинграда» (1910 участников).

1 сентября 2020 года в Ульяновской области стартовал проект «Уроки исторической памяти», направленный на повышение уровня знаний школьников об Ульяновске, как о городе трудовой доблести и развитие чувства гордости за родной город.

Проект, рассчитанный на 2,5 учебных года, завершится в январе 2023 года региональным конкурсом исследовательских работ «От 75-летнего юбилея Победы к 80-летнему юбилею Ульяновской области».

Реализация проекта включает в себя проведение уроков в единые даты во всех школах региона ежемесячно в течение учебного года. Всего запланировано проведение 19 уроков. Методические разработки по каждому уроку (конспекты, презентации) размещены на официальном сайте Министерства просвещения и воспитания Ульяновской области в разделе «Уроки исторической памяти».

В рамках проекта в 2021-2022 учебном году были проведены уроки по темам:

- «Школа в годы Великой Отечественной войны», 02.09.2021
- «Повседневная жизнь тылового Ульяновска», 06.10.2021
- «Культурная жизнь Ульяновска в годы войны», 01.11. по 10.11.2021
- «Развитие литературы в Ульяновске в годы войны», 03.12. по 10.12.2021
- «Русская православная церковь в Ульяновске в годы ВОВ», 11.01.2022
- «Ульяновск – кузница офицерских кадров», 04.02.2022
- «Труженицы тыла», 04.03.2022
- «Воины – володарцы», 04.04.2022
- «Ульяновцы – герои трудовой славы», 04.05.2022 (1910 участников).

Особое внимание уделяется проведению в образовательных организациях мероприятий, посвящённых Дню Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.

Ежегодно по планам образовательных организаций проводятся школьные этапы областного конкурса строя и песни «Марш Победы», патриотические акции («Письмо защитнику Отечества», «Поздравь ветерана», «Обелиск»), историко-краеведческие часы, беседы, интеллектуальные игры «Служить России», «Юные герои военной поры»; концерты, спортивные соревнования с элементами военно-спортивного многоборья, состязания, турниры по различным видам спорта.

15 образовательных учреждений приняли участие в Международной акции Сад Памяти в мае 2022 года. Педагогами, учащимися и их родителями было высажено более 500 стволов различных деревьев и цветущих кустарников.

19.04.2022 297 школьников из 15 ОУ приняли участие в Дне единых действий,

который проходил во всей стране в память о геноциде советского народа нацистами и их пособниками в годы Великой Отечественной войны.

29.04.2022 более 100 учащихся из 2 образовательных организаций стали участниками Международной просветительской акции «Диктант Победы».

Большая роль в патриотическом воспитании подрастающего поколения отводится школьным музеям, деятельность которых направлена на выполнение важнейших задач современного российского образования - формирование базовых гражданских ценностей, опирающихся на исторические и социокультурные достижения народа, связывающие между собой разные поколения.

В 16 образовательной организации города Ульяновска зарегистрировано 8 музеев, 8 музейных комнат и 3 экспозиции, в образовательных организациях:

Богатый опыт работы школьных музеев, необходимость создания и укрепления единого пространства школьных музеев, как просветительских и досуговых центров для формирования у подрастающего поколения учеников чувства патриотизма, гражданского и исторического сознания, вызвали потребность в создании организации, способной объединить и консолидировать их усилия.

### **Спортивно-массовая работа**

11.09.2021 года проходили районные соревнования по Осеннему кроссу, где приняло участие 60 человек из 6 школ, 1,2,3 место заняли 17 учащихся.

26.12.2021 лыжники из р.п.Карсун выступили на областных соревнованиях "Гонка сильнейших" в п.Охотничья, где девочка из Карсунской СШ заняла 3 место.

22.01.2022 состоялось Открытие лыжного сезона «Лыжные гонки», где приняло участие 50 человек из 7 школ, 1,2,3 место заняли 16 учащихся.

26.03.2022 в р.п.Языково прошли районные соревнования по волейболу в зачёт Спартакиады школьников среди школьников 5-9 классов. В соревнованиях участвовало 4 школы 61 человек, 1,2,3 место заняли 6 учащихся.

14.05.2022 года МАУ ДО "ДЮСШ" р.п. Карсун на Центральном стадионе провели соревнования по лёгкой атлетике в зачёт Спартакиады школьников среди общеобразовательных учреждений. Участвовало 6 школ, 81 человек, 1,2,3 место заняли 9 учащихся.

### **Развитие детского таланта и одаренности**

Развитие и выявление детского таланта и одаренности посредством проведения конкурсов, соревнований, викторин, акций интеллектуальной, творческой, спортивной, патриотической, социально-ориентированной направленностей - приоритетное направление образовательно-воспитательного процесса.

Большой популярностью среди образовательных организаций пользуется конкурс «Ученик года». В 2021 году в районном конкурсе «Ученик года-2022» приняли участие 7 учащихся общеобразовательных организаций (в 2021 году - 7). Победителем конкурса стала учащаяся 10 класса МКОУ Языковской СШ Чердовских Дарья. Она представила «Карсунский район» на региональном этапе конкурса, где была награждена дипломом участника регионального этапа Всероссийского конкурса «Ученик года – 2022».

В течение учебного года школьники участвуют в конкурсах и мероприятиях, посвящённых значимым историческим событиям, календарным и государственным праздникам. За отчётный период было организовано и проведено более 200 мероприятий различной направленности.

## **Развитие ученического самоуправления**

Решению проблем социальной адаптации подрастающего поколения, развитию социализации подростков в современном обществе во многом способствует организация деятельности детских объединений и органов ученического самоуправления.

В 2021-2022 учебном году в образовательных организациях продолжена деятельность 8 детских объединений, в которых задействовано более 900 учащихся и 8 школьных объединений, в которых задействованы более 600 учащихся. Организация работы детских объединений осуществляется на основе индивидуальных программ деятельности, разработанной в каждой образовательной организации с учетом традиций и направлений воспитательной работы, кадрового потенциала.

Большое внимание уделяется поддержке школьного самоуправления, школьных вожатых, РДШ, Юнармии, а также созданию новых детских общественных организаций, чье появление актуализировано запросами старшеклассников, проявляющих активную гражданскую позицию.

За отчетный период был проведен ряд мероприятий, направленных на всестороннюю самореализацию школьников различных возрастных категорий.

Активизировалось участие общеобразовательных организаций в Российском движении школьников. В настоящее время 15 образовательных организаций реализуют деятельность РДШ с общим количеством участников 520 человек.

## **Работа организаций дополнительного образования**

Деятельность организаций дополнительного образования строится в соответствии с федеральным и региональным проектом «Успех каждого ребёнка» национального проекта «Образование» на 2019-2024 гг.

Мониторинг развития дополнительного образования с 01 сентября 2019 года осуществляется через АИС «Навигатор дополнительного образования детей по Ульяновской области» в рамках реализации регионального проекта «Успех каждого ребёнка» национального проекта «Образование»

По данным на 04.08.2022 года в Навигаторе дополнительного образования зарегистрировано 2162 обучающихся в возрасте от 5 до 18 лет, выдано 2541 сертификатов учёта дополнительного образования. Составлен Реестр дополнительных общеразвивающих программ, обучение организовано по 2580 программам разных уровней: стартовый, базовый, продвинутый.

По состоянию на 04 августа 2022 года в ведомстве Управления образования администрации «Карсунский район» находится 1 организация дополнительного образования из них:

- 1 центр детского-юношеская спортивная школа.

По данным статистического отчёта 1-ДО за 2021 год услуги по дополнительному образованию предоставлены для 1840 детей и подростков в возрасте от 5 до 18 лет включительно. Занятия проводятся в объединениях по следующим направленностям:

Социально-гуманитарная - 11 объединений, 180 чел., Естественнонаучная - 10 объединений, 235 чел.

Художественная - 31 объединение, 604 чел. Физкультурно-спортивная - 33 объединения, 536 чел.

Туристско-краеведческая - 32 объединения, 755 чел. Техническая - 10 объединений, 305 чел.

## **Профилактическая работа в образовательных организациях**

Образовательными организациями непрерывно продолжается работа по проведению мероприятий, направленных на профилактику правонарушений и преступлений среди несовершеннолетних, формирование у них умений и навыков активной и психологической защиты от вовлечения в асоциальную деятельность, привитию навыков безопасного поведения.

По состоянию на 01.06.2022 года на профилактическом учёте в правоохранительных органах состоят 4 обучающихся общеобразовательных организаций Карсунского района, детей из семей социально-опасного положения - 36, ВШУ - 14.

По данным мониторинга на 01.06.2022 в районе систематически пропускающих и не посещающих занятия по неуважительным причинам 2 ученицы.

Образовательные организации принимают в данном направлении следующие меры:

- информация о систематических пропусках уроков детьми направляется в подразделения по делам несовершеннолетних для рассмотрения вопроса о привлечении родителей к административной ответственности;
- дела всех обучающихся, систематически пропускающих занятия без уважительной причины, рассматриваются на школьных Советах профилактики;
- поставлены на внутришкольный учёт;
- классными руководителями организовано индивидуальное сопровождение каждого несовершеннолетнего.

В целях предупреждения и пресечения безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних образовательные организации принимают участие в проведении межведомственных профилактических мероприятий и операций «Зимние каникулы», «Подросток», «Занятость», «Единый день безопасности», месячники по профилактике вредных привычек.

В целях профилактики наркомании и пропаганды здорового образа жизни в образовательных организациях проведены мероприятия с использованием видеоматериалов антинаркотической направленности.

09.04.2022 уроки безопасности и здоровья по темам: "Миф о наркотиках" "Дружба спасает", "Здоровым быть модно", "Спорт" проведены в общеобразовательных организациях.

25.04.2022 в образовательных организациях проведены классные часы в 6 - 9 классах, направленные на помощь учащимся осознать пагубность зависимости от психоактивных веществ и их последствиях; закрепление в сознании учащихся понимания того, что здоровье - важнейшая социальная ценность, оно формируется на протяжении всей жизни; вооружение учащихся знаниями о вреде наркотиков на здоровье человека; формирование устойчивого отношения к принятию учащимися только здорового образа жизни. Во время классных часов был организован просмотр и обсуждение видеороликов. Видеоматериалы размещены на официальных сайтах и страницах в социальных сетях образовательных организаций.

В целях сохранения и укрепления здоровья, обучающихся во всех общеобразовательных организациях в период с 04.04.2022 по 30.04.2022 проведен Месячник здорового образа жизни несовершеннолетних. Во всех общеобразовательных организациях были организованы книжные выставки «Мы за здоровый образ жизни!», проводились тематические библиотечные уроки.

11.04.2022 во Всемирный день здоровья в рамках весенних школьных каникул во всех общеобразовательных организациях Карсунского района с целью формирования ценностных ориентаций, направленных на здоровый образ жизни, пропаганды и популяризации социально-позитивного образа жизни среди детей и подростков, профилактики вредных привычек проведены разноплановые мероприятия:

- увлекательные минутки здоровья «Мы за ЗОЖ»;
- спортивно-игровые программы «Говорим здоровью - Да!», «Здоровье-это здорово!»;
- спортивные игры на свежем воздухе «Весенний марафон», «Веселые старты»;
- онлайн - уроки здоровья, видео-викторины, показ видеороликов «Будьте здоровы», флешмоб «Быть в движение - значит быть здоровым».

В спортивных мероприятиях приняли участие более 500 учащихся.

Большое внимание уделено вопросам безопасности дорожного движения (организованы профилактические мероприятия «Правила дорожные - знать каждому положено»), проведены мероприятия антинаркотической направленности (акции «Останови наркотики!», беседы «Как сказать наркотикам: «НЕТ!»). В период с 26 мая по 26 июня 2022 года на территории Карсунского района проведен Всероссийский месячник антинаркотической направленности и популяризации здорового образа жизни.

Согласно распоряжению Министерства просвещения и воспитания Ульяновской

области от 05.10.2020 № 1453-р «Об организации социально-психологического тестирования лиц, обучающихся в общеобразовательных организациях и профессиональных образовательных организациях, расположенных на территории Ульяновской области, в 2021-2022 учебном году», в общеобразовательных организациях социально-психологическое тестирование проведено с 27 сентября по 01 ноября 2021 года.

Из числа подлежащих - 637 (АППГ - 625) человек социально-психологическое тестирование прошли - 632 (АППГ - 619) учащихся, отказались от прохождения тестирования 5 (АППГ - 6), не участвовали по иным причинам - 5, в явной группе риска оказались 3 человека.

По итогам социально - психологического тестирования согласно графику ГУЗ «Карсунская районная больница имен врача В.И. Фиошина», в образовательных организациях в 2022-2023 учебном году будет организовано проведение медицинского тестирования учащихся.

Вопросы профилактики безнадзорности и правонарушений, преступных посягательств в отношении несовершеннолетних, правовой ответственности родителей за воспитание, содержание, обучение детей регулярно рассматриваются на родительских собраниях с участием сотрудников правоохранительных органов. Всего за 2021-2022 учебный год было проведено более 50 собраний (как общих, так и по параллелям), в которых приняло участие более 600 родителей.

Важным аспектом в профилактике правонарушений несовершеннолетних является организация занятости обучающихся.

В целях обеспечения максимального охвата детей в каникулярный период организованными формами отдыха и оздоровления в период летней оздоровительной кампании запланирована деятельность организаций отдыха детей и их оздоровления, в том числе: 15 школьных лагерей с дневным пребыванием; 5 детских лагерей труда и отдыха.

В каждой образовательной организации издан приказ о назначении ответственных лиц за работу с детьми «группы риска», в том числе и на летний период, определена занятость детей данной категории.

Занятость в летний период:

- из числа несовершеннолетних, состоящих на учете в правоохранительных органах трудоустроены - 4 человека в летнем лагере труда и отдыха и в летних организациях отдыха и оздоровления с дневным пребыванием;
- из числа учащихся, состоящих на внутришкольном учёте трудоустроены – 14, в летних организациях отдыха и оздоровления с дневным пребыванием -14, лагеря труда и отдыха – 2;
- дети из семей, находящихся в социально-опасном положении: трудоустроены - 36, в загородных оздоровительных лагерях - 9; в летних организациях отдыха и оздоровления с дневным пребыванием -36, лагерях труда и отдыха - 2.

Определены и другие формы, виды отдыха, оздоровления, труда и занятости детей и подростков:

- в отрядах по благоустройству, бригадах на пришкольных участках, экологических отрядах заняты:
  - из числа состоящих на учёте в правоохранительных органах - 4;
  - из состоящих на внутришкольном учёте - 14;
  - дети из семей, находящихся в социально-опасном положении - 36;
- в детских творческих объединениях, летних дополнительных онлайн программах, спортивно-досуговых клубах, спортивно-оздоровительных площадках образовательных организаций заняты:
  - из числа состоящих на учёте в правоохранительных органах - 4;
  - состоящих на внутришкольном учёте - 14;
  - детей из семей, находящихся в социально-опасном положении - 36.

## Летняя оздоровительная кампания

1 июня 2022 года в Карсунском районе стартовала летняя оздоровительная кампания. В первую смену с 01.06 по 21.06.2022 функционировали 15 лагерей с дневным пребыванием на базе общеобразовательных организаций и организаций дополнительного образования с общей численностью 433 человека. И 5 лагерей труда и отдыха, с численностью 80 человек.

Во вторую смену с 01.07 по 21.07.2022 функционировали 3 лагеря с дневным пребыванием с общей численностью 287 человек.

В третью смену с 01.08 по 20.08.2022 функционирует 1 лагерь с дневным пребыванием с численностью 120 человек.

В 2022 году на финансирование организации отдыха, оздоровления и занятости детей из областного бюджета было выделено 2 522142,72 рубля (в 2021 г. – 3 535329 рублей). Родительская плата составит 148 654,08 рублей.

Главным для воспитанников лагерей является не только организованный отдых и оздоровление, но и содержание, насыщенность смены мероприятиями, событиями, удовлетворяющими интересы и запросы детей и родителей. В течение первой смены ребята стали участниками разнообразных мероприятий, посвящённых «Год культурного наследника», Дню Пушкина А.С., Дню России. В течение смены воспитанники лагерей стали участниками проекта «Умные каникулы», в рамках которого дети занимались по дополнительным общеразвивающим программам. Была организована работа с социумом: СДК, сельская библиотека, школьная библиотека, школьный музей, Карсунским кинотеатром «Россия». В рамках реализации проекта туристический маршрут проведены экскурсии по Карсунскому краеведческому музею, с сотрудником Карсунского краеведческого музея по историческим местам р.п. Карсун, поездка в с. Прислониха (дом-музей А.А. Пластова). За время лагеря ОО совершили экскурсию в село Прислониха в музей имени А.А. Пластова, в р.п. Языково на Пушкинский праздник. Много экскурсий совершили на природу «Горы и родник», «Экскурсия по следам сурка», экскурсия в яблоневый сад, экскурсия в село Беловодье на «Чайный колодец». Встречи с инспектором ПДН, ГИБДД (профилактика правонарушений, профилактика дорожно-транспортного травматизма, безопасное лето) – 07.06.2022, 10.06.2022, 15.06.2022, 17.06.2022.

С 01 августа 2022 года на территории Карсунского района реализуется межведомственный проект «Лето во дворах». В рамках реализации проекта в 5 общеобразовательных организациях проводят спортивные занятия по общей физической подготовке, культурно-досуговые и образовательные мероприятия в соответствии с графиком работы. Охват детей составил 197 человек.

Начальник МКУ «Управление образования  
администрации МО «Карсунский район»



Ю.Н.Ермохина